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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДИСЕРТАЦІЙНОГО ДООЛШШШ

Актуальність теми. У період становлення національної школи 

Україна, як базової ланки системи безперервної освіти, зростає 

значення організації навчально-пізнавальної діяльності школярів, 

яка сприяв якісному засвоєнню навчального матеріалу, формуванню 

умінь здобувати нові знання, розвітку інтересу та творчої діяль­

ності, вихованню самостійності та ініцватівності, активізації нав­

чально-пізнавальної діяльності учнів.

У психолого-педагогічних дослідженнях розглядаються різні ас­

пекти організації навчально-пізнавальної діяльності школярів. Так, 

система організації педагогічного процесу, в цілому, розглядалась 

Т.С.Шанькам, А.С.Макаренко, В.О.Сухомлинським, МЛ.Щетиніним; ор­

ганізація навчально-пізнавальної діяльності школярів та ії вплив 

на результативність процесу навчання розкривається у працях 

О.К.Бабанського, С Л .Баранова, Б.І.Коротяегва, В.О.Крутецького,

Н.Г.Морозової, П.ІЛІідкасистого, М.М.Скаткіна, Т.І.Шамової, 

Г.І.ШукіноІ та ін.

У працях М.І.Махмутсва, О.М.Матюшкіна, Н.ОЛоловникової, 

Т.І.Курохтіної та інших досліджується питання про організацій 

навчалідо-лізназальної діяльності учнів в умовах пробдешого 

навчання, звертається увага на формування умінь встановлювати 

причинно-наслідкові зв'язки, застосувати теоретичні знання до 

пояснення явищ.

Питання сптимізації і національної організації навчально-піз­

навальної діяльності школярів дослідадгваля Ю.К.Бабанський, Б. І.Ко- 

ротяев, М.М.ІІоташкін та інші.

Оео&іивості організації навчально-пізнавальної діяльності в 

умовах програмованого навчання, які дозволяють реалізувати інде-



ч

відуальншї підхід в навчанні, поточний самоконтроль, індивідуаль­
ний темп навчання, розглядали Ю.К.Бабанський, П.Я.Гальперін, 
В.Оконь, Н.Ф.Тализіна, І.Ф.Харламов та інші педагоги та психологи.

Сучасний етап розвитку суспільства характеризується глибокими 
перетвореннями у всіх сферах науки, виробництва, суспільного жит­
тя. Ці перетворення спираються на широке використання передових 
досягнень електронної, і в першу чергу, комп'ютерної техніки, 
розвиток і впровадження на її основі нових інформаційних техно­
логій. Информатизація освіти надала вчителю новий педагогічним 
інструментарій - широкий спектр педагогічних програмних засобів 
різноманітного призначення, за допомогою яких можна автоматизувати 
певні етапи навчального процесу, або окремі види навчально пізна­
вальної діяльності. Застосування комп'ютера у навчальному процесі 
слід розглядати не тільки як спеціальний предмет вивчення, а й як 
один із засобів удосконалення навчання.

Багато вчених та методистів пов'язують одну з можливостей забе- 
спечення якісного скачка у галузі народної освіти з широким вико­
ристанням нових інформаційних технологій у процесі навчання. За 
думкою Є.І.Машбіца, вчитель ше не одержав такого потужного засобу 
навчання, як комп'ютер, тому що жоден технічний засіб навчання по 
своїм дидактичним можливостям порівнятися з ним не може. Система­
тична робота над використанням обчислювальної техніки у навчанні 
почалася в нашій країні з 1982 року. Ряд досліджень (П.Я.Гальпе­

рін, Н.Ф.Тализіна, Ю.К.Бабанський, Є.І.Машбіи, Б.С.Гершунський, 
а.П.Пустовойтов) дозволяє зроби ги висновок про значну роль комп'ю­
тера в організяції навчально-внховного процесу.

Ножливості реалізації дидактичних функцій комп'ютера під час



вивчення шкільних курсів розглядалися у працях 0.0.Гончарова,
К.О.Зуева, В.М.Кісельова, Н.П.Ковальова, Ю.К.Кузнецова, О.О.Куэ 
нецова. В.М.Монахова, С.І.Шварцбурга та ін.

Аналізу результатів застосування комп'ютера як предмета і 
як засобу навчання присвячені праці І.М.Антипова, В.О.Веитса,
О.Л.Денисової, О.П.Єршова, В.Г.Разумовського, Г.Усової, Є.М.Філі- 
пова, Л.В.Шешнєва, Р.Ю.Шукурова та ін.

У працях О.В.Ашкенузе, В.В.Беліча, В.П.Беспалька, 0.0.Гончаро­
ва, Т.О.Сергеевої та інших висвітлена розробка методики застосу­
вання комп'ютеру у процесі иивчення окремих питань шкільних кур­
сів. Створені навчальні посібники щодо використання комп'ютера у 
навчанні (В.О.Ізвозчіков, С.С.Мінаева, Н.О.Оіельченко, Ю.О.Перві- 
хін, О.Д.Ревунов та ін.).

Однак, проблема організації навчально-пізнавальної діяльності 
іихолярів в умовах комп'ютерного навчання на сьогоднішній день не 
бупа предметом спеціального дослідження. Таким чином, з одного бо­
ку, об'єктивна потреба використання комп'ютеру у навчальному проце­
сі, з другого - недостатність досліджень з проблеми організації 
навчально-пізнавальної діяльності учнів в умовах комп'ютерного 
навчання, недостатня розробленість дидактичних функцій комп'ютера 
та засобів їх використання зумовили вибір теми нашого дослідження: 
“Організація навчально-пізнавальної діяльності школярів в умовах 
комп'ютерного навчання”.

Об’єкт дослідження - навчально-пізнавальна діяльність школя­
рів.

Предмет дослідження - специфіка організації навчально-пізна­
вальної діяльності школярів в умовах комп'ютерного навчання.
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Мега дослідження теоретично обгрунтувати та апробувати на 
практиці особливості організації навчально-пізнавальної діяльності 
школярів в умовах комп'ютерного навчання.

Формулюючи наукову гіпотезу, ми виходили з того, що організа­
ція навчально-пізнавальної діяльності школярів в умовах комп'ютер­
ного кавчання, забезпечуючи використання діяльнісного підходу до 
формування понять, індивідуалізацій: навчання, реалізацію принципу 
наочності, своєчасніш зворотний зв'язок, істотньо впливає на 
якість знань та рівень пізнавальної активності.

Для реалізації мети дослідження и перевірки висунутої гіпоте­
зи необхідно вирішити такі задачі:

1) На еснозі наукового аналізу психолого-педагогічної і мето­
дичної літератури теоретично обгрунтувати та експеріментально ап­
робувати особливості організації навчально-пізнавальної діяльності 
школярів в умовах комп'ютерного навчання.

2) Виявити специфічні функції комп'ютера та реалізувати їх у 
процесі навчання з застосуванням програмних педагогічних засобів

3) Розробити методичні рекомендації з питання організації нав- 
Чально-пізневальної діяльності школярів в умовах комп'ютерного нав­
чання .

Теоретичною основою дослідження є ключові положення філософії 
про діяльність, творчу суть особистості, психолого-педагогічні до­
співання, які розкривають суть організації навчально-пізнавальної 
діяльності школярів в процесі навчання (В.К.Бабанський, Т.О.Ільї- 
ни, Г.І.Хазяімов, Г.І.Щуяіна, ТД.Шамова, І.Ф.Харламов, О.К.Мака­
рова та інші), праці в галузі комп'ютерного навчання як виду нав­
чання (П. Я. Гамьперін, Н.Ф.Тализіна, О.В.Ашиєнузе, Є.1.Машбіи,
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В.П.Пустовойтов та інші).
Завдання, що розв'язуються в даній роботі, визначили вибір та­

ких методів дослідження: теоретичний аналіз психолого-педаго- 
гічноі, методичної, математичної й технічної літератури з питання 
організації навчально-пізнавальної діяльності школярів в умовах ко­
мп’ютерного навчання; аналіз шкільних програм та підручників з ма­
тематики, фізики, основ інформатики і обчислювальної техніки; 
аналіз результатів бесід, анкетування, педагогічних спостережень; 
моделювання як метод пізнання; вивчення шкільної документації 
та узагальнення передового педагогічного досвіду; педагогічний 
експеримент (констатуючий, формуючий); метод математичної стати­
стики .

Наукова новизна и теоретична значущість дослідженя полягає в 
теоретичному обгрунтуванні специфіки організації навчально-пізна­
вальної діяльності школярів в умовах комп'ютерного навчання. Осо­
бистий вклад пошукувача полягає у визначенні дидактичних функцій 
комп'ютера, у розкритті особистостей формування понять, організа­
ції індивідуального підходу и зворотного зв'язку в умовах комп'ю­
терного навчання.

[фактичне значення дослідження полягає а розробці завдань 
для студентів педвузів у справі підготовки та проведенні комп'ю­
терних уроків, у створенні програмних педагогічних засобів, які 
сприяють вивченню шкільного курсу математики, у складанні методич­
них розробок для вчителів.

Достовірність та обгрунтованість одержаних результатів забес- 
печуєіься адекватністю методів, які реалізують мету и завдання до­
слідження, досить широким охопленням школярів під час проведен*
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педагогічного експерименту.
На захист виносяться:
1. Особливості організації навчально-пізнавальної діяльності 

школярів в умовах комп'ютерного кавчання.
2. Специфічні функції комп'ютера та їх реалізація в процесі 

навчання за допомого»» програмних педагогічних засобів.
Апробація роботи U впровадження результатів дослідження здій­

снювалась у процесі експериментальної роботи в середніх тіолах 
Н10, Н12, N55 м.Харкова. Матеріали дослідження обговорювалися на 
семінарах кафедри інформатики і обчислювальної техніки в ХДПІ 
ім.Г.С.Сковороди (1988 p.. 1989 p., 1990 p.. 1991 p., 1992 p.), 
иа науково-прантичних конференціях викладачів ХДПІ ім.Г.С.Ско­
вороди (1988 p., 1990 p., 1991 р.), ка міжвузівських науково- 
практичних конференціях (м.Київ, 1990 р.; м.Фрунзе, 1990 p.; 
м.Омськ, 1992 p.). Розроблені матеріали експонувалися у 1990 році_ 
на ВДНГ України, де були відзначені грамотою МНО України. Розроб­
лені в коні дослідження матеріали використовуються вчителями 
математики ряду шкіл м.Харкова, а також студентами фізико-матема- 
тичного факультету ХДПІ ім.Г.С.Сковороди під час проходження 
педагогічних практик, виконання курсових та дипломних робіт.

Структура дисертації складається із вступу, двох розділів, вис­
новку, списку використаної літератури та додатків.

ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 
У вступі обгрунтовуються актуальність дослідження, визначають­

ся його об’єкт, предмет, гіпотеза, мета, задачі, методи, розкрива­
ються його наукова новизна, теоретичней практичне значення.

У першому розділі - "Проблема організації навчально-лізнаваль-
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ної діяльності ияолярів в умовах комп‘ютерного навчання” - розкри­
вається сутність організації навчально-пізнавальної діяльності та 
її компонентів; розглядаються різні підходи до її визначення; ви­
діляються й характеризуються рівні навчально-пізнавальної діяльно­
сті; теоретично обгрунтовуються особливості організації навчально- 
пізнавальної діяльності в умовах комп'ютерного навчання.

Базуючись на результатах ряду досліджень ( Т.І.Ільгиої, Г.І.Ха­
зяїнова, Г.1.Щукіної), під організацією навчально-пізнавальної 
діяльності школярів розуміємо спеціальну упорядкованість навчаль­
но-пізнавальних дій, яка відображає цілі, мотиви, задачі навчання 
та відбувається у визначеному режимі.

Аналіз психолого-педагогічної літератури показав, wo основни­
ми кси-шонентами організації навчально-пізнавальної діяльності уч­
нів є мотиваційно-цільовий, змістовно-операційний та оціночно-конт­
рольний .

Організація навчально-пізнавальної діяльності в умовах ком­
п'ютерного навчання, як показало дане дослідження, має свою спе­
цифіку. Так, в мотиваційно-цільовому компоненті вона розкриваєть­
ся в: розумінні та усвідомленості значимості і необхідності нав­
чального матеріалу; співробітництві вчителя і учнів привабливості 
вигляду та незвичайності форми подання матеріалу, його актуаль­
ності; самостійності та освідомленості виконання робіт; одержанні 
посильного завдання, яке виконується у зручному для учня режимі, 
створккчи почуття упевненості в своїх силах, бажанні звернутися 
за допомогою та підтримкою до вчителя (комп'ютера).

Специфіка організації навчально-пізнавальної діяльності шко­
лярів виявляється і в реалізації змістовно-операційного конпо-
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нента, який передбачає: уміння учнів вживати знання на практиці 
шляхам організації різнорівневи.ч вправ тренувального та узагаль­
неного халактеру, побупованих на алгоритмічніи основі, організа­
цію узагальненого повторення э елементами новизни; урахування 
індивідуальних особливостей учнів та рівня їх підготовки; орга­
нізацію самостійної роботи учніа, яка має можливість цілеспрямо­
вано звертатися до своїх раніше виконаних дій дня аналізу; оцінки 
чи контролю, які можуть біти визначені схемою або моделью, бути 
згорнутими або розгорнутими у відповідності з наміром учня; знач­
не збільшення обсягу засвоєного матеріалу за рахунок подання 
його в більш узагальненому ж систематизованому вигляді завдяки 
тому, шо є можливість моделювати ситуації порівняння і аналогії, 
демонструвати процес у динамиці його розвитку; виконання розумових 
операцій шодо засвоєння фактів, понять, законів, теорії (Див. по­
рівняльну характеристику діяльності учителя і учнів у процесі нав­
чання на прикладі змістовно-операційного компонента, таблиця №1, 
с.И) .

Особливості оціночно-контрольного компоненту навчально-пізна­
вальної діяльності передбачають: створення різноманітних форм ор­
ганізації управління процесом засвоєння і упог, за якими вібува- 
егсься своєчасна корекція і самокорекція навчально-пізнавальної 
діяльності; вибір учнем відповідного рівня віконання завдання: 
допомога і разнорівневі підказки з метою здійснення самоконтролю і 
еамокорекиії; виявлення причин допущених помилок та своєчасне їх 
влучення; ознайомлення з більш високим рівнем завдання, що створює 
умови формування пізнавального мотиву.

Проведене дослідження показало, що специфіка організації
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• Традиційне навчання Комп'ютерне навчання ;
{ Діяльність учителя Діяльність учнів Діяльність учителя Діяльність учня

1 * 3 4 ;

}1. Організація озна­
йомлення з кавчадь- 
;ним матеріалом.
12. Організація пояс­
нення матеріалу.
•3. Організація піг 
!ведення до ьисновхів 
;по всьому матеріалу.

Змістовно-ог
1. Сприйняття навча­
льного матеріалу.
2. Осмислювання ма­
теріалу.
3. Здійснення висно­
вків ,

іеряційний компонент J
1. Пояснення першої порції!1. Сприйняті* першої порції! 
матеріалу шляхом виділення|учбового матеріалу, 
ключових моментів в мал»н-!2. Вибір свого рівня вико- j 
ках, таблицях, тексті. [нання завдання.
2. Задания питань до клю- J3. Визначення готовності до! 
чових моментів. {відповіді.
3. Одержання відомостей J4. Виконання завдання.
про рівень осмислення nep-j5. Здійснення самоконтролю.! 
шої порції матеріалу за J6. Здійснення самокорекції.! 
рахунок змісту в програмі і 7. Здійснення висновків по ! 
можливих реакцій учнів [першої порції матеріалу. ! 
шляхом рішень поставлених [8. Здійснення самоконтролю [ 
задач. !і самокорекції по висновкам!
4. Пішедення до висновків [ ; 

Аналогічна діяльність по всім порціям матеріалу
5. Підведення до висновків[9. Здійснення висновків по ! 
по всьому матеріалу. !всьому матеріалу.

510. Здійснення самоконтролю! 
і і самокорекції по всьому ! 
!матеріалу.

Таблиця 1
, Діяльність учителя і учнів у процесі навання



навчапьно-пізнавагсьної діяльності в умовам комп'ютерного навчання 
реалізується в силу володіння комп' плером специфічними функіями: 
"помічника учителя", яка передбачає спільну діяльність (учитель - 
учень, учитель * учні, учень - учень, учень - учні), і яка роз­
кривається при обліці полімотивності навчальної діяльності, збі­
льшенні творчих компонентів навчання, єдності пізнання і узагаль­
нення при моделюванні процесу навчання, системно-структурному по­
данні змісту навчального предмету: "динамічного моделювання", за 
допомогою якого можна вивчати різноманітні явища та процеси,прово­
дити обчислювльнг експерименти та дослідження; "самоконтроля і 
самокорекиі.ї 1, що дозволяє за допомогою різнорівневих підказок, 
деталізацій, повернення до раніше вивченого виробляти вміння та 
навички, які потребують багато«ислених повторень, оперативного 
зворотного зв'язку, який виявляється в одержанні інформації про 
дії кожного учня в будь-який момент уроку.

Використання комп'ютера можно реалізувати у навчанні в таких 
чотирьох режимах: в пасивному режимі (1); в режимі реактивного 
діалогу;!?) в режимі активного діалогу (3);в режимі інтерактив­
ного діалогу(4). В останньому комп'ютер виступає в ролі співбесід­
ника: або відповідає на питання учня, або задає йому питання, або в 
випадку необхідності приходить на допомогу учневі, здійснює повер­
нення до початкового або раніш вивченого. При цьому учень набуває 
навичок прийняття рішень, висунення і перевірки гіпотези на основі 
чисельного експерименту. Ии ж вважаємо доцільним використати- 
кс*>т‘ттер ні» уроках у другому, третьому та четвертому режимах, 
через те що при цьому реалізуються такі функції комп'ютера, 
як виховуюча, розвиваюча, освітня, індивідуалізації і диферен­
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ціації кавчання.
Комп'ютер може бути використаний як в управлінні процесом нав­

чання (діяльність учітеля), де він виступає як ефективний засіб 
для одержання зворотного зв'язку, так і в діяльності учня, 
де його можливості дуже широкі (від довідника до моделювання кон­
кретної ситуації).

Шляхом дослідження встановлено, що. по-перше, можливості ком­
п'ютера виявляються в рішенні дидактичних задач, які не можуть 
бути повністю розв'язані при традіційному (безкомп'ютерному) нав­
чанні: реорганізація структури навчального предмету та зміна цілі 
пізнавальних задач на різноманітних етапах Процесу навчання; ва­
ріювання оидів індивідуальної роботи учнів і форм корекції і кон­
тролю; зміна форм взаємодії учнів та учителя. По-друге, комп'юте­
рне навчання доцільне за умов: затруднения пояснення навчаль­
ного матеріалу традіцімними методами, вим&ганн» підвищення наоч­
ності у назчанні, вимагання необхідності сполучення репродуктив­
ного та творчого мислення.

Згідно узагальнення ряду досліджень, присвячених використан­
ню комп'ютера у навчанні і результатів даного дос-'ідженнь ложна 
ствердити, що поряд з загальнодидактичними функціями (загальноос­
вітня, виховуюча, розвиваюча, індквідуалізаційна, мотиваційна)' ма­
ють місце і снеівфічні функції комп'ютера (помічника учителя, са­
моконтролю і самокорекції, динамічного моделювання, своєчасного 
і повного зворотнього зв'язку). їх реалізація сприяє підбииєннг> 
мотиву навчання, формуванню позитивно-емоційного ставлення до 
Тієї роботи, що виконується, істотно впливає на підвищення якості 
знань, на формування пізнавальної активності.



Таким чином, в умовах комп'ютерного навчання діяльність учите 
ля і діяльність учнів набуває обумовлені особливості, які булі на­
ми ураховані у розробці наступних видів програмних педагогічних 
засобів, типу "Програма репетитор", “Програма для заучування", 
"Програма для повторення", "Програма для ілюстрації теорії при­
кладами", "Контролююча програма", "Програма-тренажер", "Демонст­
раційна програма".

9 другому розділі подана експериментальна робота з апробації 
специфіки організації навчально-пізнавальної діяльності учнів в 
умовах комп'ютерного навчання.

Для проведення експериментальної роботи були вибрані дві екс­
периментальні' групи : два десятих класи (Е|0- 64 чол.) і два одина­
дцятих класи (Е„- 64 чол.) середньої школи № J2 м.Харкова; і дві 
контрольні групи: два десятих класи (КІв- 64 чол.) і два одинадця­
тих класи (К„- 64 чол.) середньої школи N10 м.Харкова. Всього 
було охоплено 128. учнів у експериментальних групах, 128 учнів у 
конгрольних групах та 300 вчителів м.Харкова та області.

Котстатуючий експеримент складався з виявлення відношень 
вчителів та учнів до використання комп'ютера у навчанні та причин 
труднощів, які зазнають вчителі у організації і проведенні 
комп'ютерних уроків; з визначення характеру взаємовідношень вчи­
теля і учнів; з виявлення початкового рівня знань, умінь та нави­
чок по базовим питанням природно-математичних дисциплін; у виз­
наченні рівня пізнавальної активності учнів за такими критеріями: 
пізнавальний інтерес, самостійність, ініціативність, в ід п ов ід ал ь­

ність, сумлінність, відношення до навчання. При цьому використо­
вувались методи: анкетування вчителів і учнів; метод спостережен,-
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ия; аналіз контрольних робіт; аналіз виконання практичних зав­
дань, завдань за виборем.

При виявленні рівня сформованості пізнавальної активності шко­
лярів дотримувались трьохрівневоі градації: високий, середній, 
низький.

Високий рівень пізнавальної активності відтворював: 1) праг­
нення самостійно знаити відповіді на поставлені запитання; 2' пе­
реживання за свої успіхи; 3) можливості і бажання довгий час зай­
матися навчальною роботою, читання додаткової літератури, глибока 
впевненість учня у необхідності всебічного пізнання.

Середній рівень пізнавальної активності характеризувався епі­
зодичним виявленням цих критеріїв. До нього були віднеееки ті уч­
ні, у яких не спостерігалась стабільність у виявленні інтересу, 
самостійності, ініціативності.

У учнів з низьким рівнем пізнавальної активності ці критерії 
проявлялися віл нагоди до нагоди, причому такі з них,як ініціати­
вність і самостійність не проявлялися зовсім.

Про рівень пізнавальної активності школярів, їх ставлення 
до навчання свідчить і вибір ними рівня складності завдань для 
виконання, бажання ознайомитися з більш складним завданням і вика 
нати його, використання додаткової літератури. Виконання різно- 
рівневих завдань передбачало: а) творчий підгід до виконання зав­
дань, вибір раціонального ыляху розв'язання, вміння переходити до 
теоретичних узагальнень, використання спеціальної літератури (ви­
сокий рівень); б) вміння вибирати способи виконання завдання, 
знаходити різноманітні шляхи його розв'язання, переносити набуті 
знання на завдання нового типу, вміння узагальнювати і системати­
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зувати, користуватися довідковою літературою (середній рівень); 
в) виконання дій за зразком у рамках обов'язкових результатів нав­
чання, які не потребують умінь узагальнювати, систематизувати, 
використовувати знання у новій ситуації (низький рівень).

Результати констатуючого експерименту дозволили зробити висно­
вок про те, wo: 1) вчителі практично не використовують комп'ютер 
на урохах, тому що: а) не мають необхідних для цього умінь та на­
вичок; 6) відсутні потрібні для учбового процесу навчальні програ­
ми; які були б складені з врахуванням дидактичних функцій комп'ю­
тера та відповідали навчальним програмам; 2) в основному, пе­
реважає традиційний характер взаємовідносин вчителя та учнів;
3) для більшості учнів характерний невисокий рівень пізнавальної 
активності і відсутність позитивного ставлення до навчання; тіль­
ки біля третини учнів мають необхідні знання для наступного успіш­
ного навчання (Див. таблиці N 2,3 с.19-20). Формуючий екс­
перимент проводився з метою апробації особливостей організації 
учбово-пізнавальної діяльності учнів в умовах комп'ютерного нав­
чання, які перевірялись підчас: формування понять, здійснення прин­
ципу наочності, реалізації індивідуального підходу в навчанні, 
організації зворотного зв ' язку на уроці.

При формуванні понять в даному дослідженні, грунтуючись на ці­
леспрямованій діяльності учнів по ьиявленню суті виучуваннях об'єк­
тів, виділялись такі етапи:

- формування поняття за допомогою доцільно підібраних вправ 
для виділення загальних ознак та закономірностей, яке завершується 
визначення») змісту поняття та його відношення до реального світу;

- абстрагування поняття, тобто перехід від реального відношен­
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ня до його моделі;
- виявлення внутрішніх закономірностей, властивостей побудо­

ваної моделі
- фіксування в моделі виявлених внутрішніх заг.ономіроностей з 

метою зручності використання сформованого поняття на практиці;
- застосування моделі на практиці і розвиток поняття для уточ­

нення та поглиблення.
Запропонована серія вправ, за допомогою яких перевірялося ро­

зуміння вивченого, уміння застосовувати вивчене на практиці, 
рівень формально-логічних умінь, підтвердила ефективність розроб­
леної технології формування понять з використанням комп'ютера. 
Таким чином, експериментальна робота дозволила зробити висновок 
про че, що організація учбово-пізнавзльної діячьності учнів в умо­
вах комп'ютерного навчання сприяє правильному і повному формуван­
ням у них понять.

При здійсненні індивідуального підходу в навчанні за допомо­
гою комп'ютера орієнтовано виділялися три основний рівні індиві­
дуальних особливостей учнів:

- конструктивно-творчий, при якому учні прагнули вибрати свій 
самостійний об'єкт розумової діяльності;

- абстрактно-теоретичний. який дозволяє застосувати теоретичні 
знання для вирішенні різних завдань;

- конкретно-практичний, який потребу* постановки перед учнями 
конкретної задачі.

В ході експериментального дослідження учні вибирали свій ыпях 

виконання завдання, який відповідав їх індивідуальним особливос­

тям. Тим самим здійснювалась саморегуляція учбової діяльності. wo
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дозволяло перейти від управління процесом навчання до еамоупраа- 
ління, від контролю до самоконтролю, від діагностики до самодіаг- 
ностики. Таким чином, здійснення індивідуального підходу з викори­
станням комп’ютера дозволило не тільки враховувати в учбовому про­
цесі психологічні відмінності учнів» але й усунути багато недолі­
ків, які мали місце в сприйнятті та переробці учбової інформації.

При реалізації принципу наочності враховувались два моменти:
1) яку конкретну роль повинен виконати наочний матеріал у засвоєн­
ні знань; 2) в якому відношенні знаходиться предметний і графічний 
зміст даного матеріалу до виучуваного об’єкта. При цьому виділя­
лись три види образів за їх роллю в учбовому процесі:

- пізнава'льний образ об’єкта, який створюється в свідомості 
учнів в наслігок сукупності різноманітних знань про цей об’єкт та 
лого застосуванням

- динамічний образ об’єкта, що складається із сукупності уяв­
лень про мінливии. об’єкт і який дозволяє в наочній формі показати 
зміни, що відбуваються в тому чи іншому предметі або процесі;

- опорний образ об’єкта, що виступає в якості ідеалізованого 
улвлення про конкретну модель об’єкта, яка розглядається.

Експериментальна робота дозволила зробити висновок про значен­
ня комп'ютерної геометричної інтерпретації в вирішенні питання до­
ступності учбового матеріалу функціонального призначення. Комп'ютер 
дозволив не тільки виявити та систематизувати різноманітні зв'яз­
ки абстрактних функціональних понять з графічною ілюстрацією, але 
і здійснити підготовчий етап, якии передує доведення.

Враховуючи, що підвищенії а ефективності навчання неможливе 
без інформації про об’єкт управління - учня, в дослідженні при
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Таблиц* 2
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організації зворотного зв'язку на уроці з використанням комп’ютера 
були відкриті нові можливості для їх інтесифікації завдяки діагно­
стуванню причин помилок за допомогою:

- використання алгоритмів для виявлення зв'язків між дітями;
- здійснення підказів та деталізацій для усунення дефектів в 

знаннях;
- рішення більш простого завдання для сформованності окремих

дій;
- використання різноманітних засобів комп'ютерної графіки 

для більшої наочності.

експериментальна робота дозволила зробити висновок, що 
комп’ютер не тільки збирає знання про наслідки діяльності кож­
ного учня в любу мить уроку, але і діагностує причини помилок, що 
дозволяє своєчасно їх усунути, забе8печити ефективний контроль і 
самоконтроль, корекцію і самокорекцію.

У ході формуючого експерименту здійснювались: опрацювання різ­
них видів програмних педагогічних засобів; керування викладачем 
індивідуальної роботи учнів; диференціація завдань за зростаючою 
складністю та обсягом.

Таблиця З
Якість знань школярів

+-- ----------------- -— ------ ---------- ¥
і ГрупиJ Констатуючий ! Формуючий експеримент 
I j екеперімент : і (X)
і ! (X) +------------— -----------------
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Наслідки дослідження показали, що в експериментальних групах 

осмислення та засвоєння понять, сформованість умінь та навичок.
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якість знш;ь, рівень пізнавальної активності значно вищий, ніж у 
контрольних групах. До того, застосування комп'ютера на уроках по­
зитивно вплинуло на характер взаємовідносин мі* вчителем та учнями

Результати посліджння дозволили сформулювати такі висновки:
1. Організація учбово-пізнавальної діяльності школярів в умо­

вах комп'ютерного навчання, що забезпечує формування понять, реа­
лізацію індивідуального підходу і принципу наочності, свечасний 
зворотний зв'язок, суттєво впливає на якість знань і рівень пізна­
вальної активності.

2.а) Ефективність використаня комп'ютера в учбовому процесі 
залежить від визначення та урахування вимог, ис ставляться до 
комп'ютерних уроків:

- визначення учбових цілей використаня комп'ютера;
- визначення дидактичних функцій комп'ютера;
- визначення місця використання на уроці інформаційних тех­

нологій .
б) Використання комп'ютерного навчання обуи..»гвне: утруднен­

ням пояснення учбового матеріалу традиційними методами; вимогами 
підвищення наочності в навчанні; необхідністю попненн* репродук­
тивного та творчого мислення.

в) Основною причиною недостатнього, епізодичного використан­
ня комп'ютера в учбовому процесі є відсутність достатньої кількос­
ті програмних педагогічних засобів, які відповідають шкільним про­
грамам і складені з урахуванням психолого-педагогічних: вимог до 
них.

3. Систематичне використання навчальних програм різного функ­
ціонального призначення, це реалізовані як загальнопедагогічні
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функції комп'ютера (загальноосвітня, виховна, розвиваюча, мотив­
аційна, індивідуалізаційна, наочності), так і специфічні (“по­
мічник вчителя"," динамічне моделювання","своєчасний і якісний 
зворотний зв'язок", "самоконтроль і самокорекція") дозволяють 
використовувати комп'ютер:

- для формування понять, для відпрацьовування учбових умінь 
та навичок, для контролю та самоконтролю;

- для діагностики якості засвоєння учбового матеріалу, де ви­
користовується не тільки кінцевий контроль, але t поетапний, з 
врахуванням корекції і самокерекції;

- для організації індивідуальної роботи, коли учень самостійно 
вибирає свій рівень навчання;

- для реалізації діяльнісного підходу до вивчення явиш та 
процесів через їх моделювання та постановку комп'ютерного екс­
перименту.

Отримані результати дослідження доцільно використовувати як в 
шкільній практиці, так і в умовах педагогічних вузів при підготов­
ці та перепідготовці вчительських кадрів.
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